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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek 
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki— az esetleges reklamációk pedig 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratok nem adatnak vissza.I

Szellemi és anyagi haladásunk. ezredéves múlt alatt majd mindig érintkezésben ál- 
Nemzeti életünk „agy fnnl,.léhez, egy évezredes D= “"'i* el Nyagatenré,,,„épeitől, hegy
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Megiialo! „emsekár, » lelkesedé, árja. De „lg , , Hï -Sí* m*P***> A nép.

Z f .. ... , ...... . üek vere omlott ezer even at a hazaért, o ne volnamúltat uuuepeluik, ne feledkezzünk el a íovorol! , _r. .. ... . . leginkább tudatában magyarsaganak ? Magyarabbászilveszter esteien is felemelkedik a szív : halat ad , _ .. , .
az elmúltakért, áldás, esd . jOvendlíkre. ?*”*• * ’T.’******

. , , , , ben megmaradni vagy ahhoz visszatérni szent köte-Ue bármily nagy legyen es veghetetlen liatasu , . ,i ,, lesseg : ha meggyozodeskepen beleesepegtetiiik —is a leiekből szakadó imádság : magara nem eleg. i , . . . „ .. .... . , „ , ° . , TT szóval es mindennel jobban példánkkal, — hogy
.Munkálkodnunk is kell törhetetlen kitartással. Hogy ; ....... , / , ,., , . .... ,, egyenes nyiltszivuseg, az adott szu szentsége, a nagy-milyen legyen munkálkodásunk ezután, mifele celo- -, ®JJ lelkuseg legyenek szűk koreben előtte irányadók,kát tűzzön maga ele ez a nemzedék es folytasson j r. • , . .. . . J , ,

* ... . . I)e arra iS meS ke,l tanítanunk, hogy aimyanyelvétmeg nem apadó türelemmel az utód r Istenem, hat .... ... r. . , ,ö. * , , ........ j , szentül megőrizze. Szegyennel kell beismernünk, hogy
azt hogy lehetne csak úgy röviden kiteltem! A múlt . . , ... , J. ... íme az oláh jobb oláh, mint a minő magyarok mi ezertele tanulsággal szol hozzánk, melyeket értéké- , , .. .. , . ,,. .... „ OB. .. . . ,1 . vagyunk; koztuk az egyszerű nepha nagyobb
sitenunk kell; szívunk menny, vagyat tapial ilyen ^ ÖI)érzettel dicsekedhetiki millt a ra . érte,„
tenseges pillanatokban. 1 i . ,” ’ miseg tagjainak egy részé. Az oláh cseled

arra kényszeríti kenyéradóját, hogy ked­
véért tanuljon meg oláhul ; sőt ha maga valamicskét 
beszél is magyarul, nem használja e nyelvel.

Ezzel szemben a magyar munkások mily hamar 
Szálljunk alá a néphez, melyből eredtünk és erőnket megtanulják az idegen nyelvet s mily kérkedoleg 
veszsziik, értessük meg vele, hogy mit jelent az ma- használják aztán otthon, 
gyúrnak lenni. „Bolond beszéd”, mondják majd a

íiem-

vagy
Én a sok vágy és kívánság közül csak kettőt napszámos 

ragadok meg; szeretném, ha mindenkinek gondolko­
zása átérezni’; ezeknek erejét és szükséges voltát.

Az egyik : legyünk szivvel-lélekkel magyarok.

Tegyük magyarabbá a népet, oltsuk szivébe 
szives olvasók, „hát nem vagyunk-e eléggé magya- j hogy az erkölcsösséget, becsületességet, a józan ka­
rok?! Yult-e korszak, melyben a magyar öntudato- ladást anyagi viszonyaiban úgy tekintse, mint 

gyarság megkülömböztetö vonását a más nyelvű 
Nem vagyunk eléggé magyarok. Az idegen mű- berekkel szemben ; de arra is figyelmeztessük, hogy 

veltség kápráztató fénye meg-megkap és elkábit
bennünket. Szaladunk a csalogató bolygó fény után, a következő évezredben való virágzás, 
mert megfeledkezünk a mi gyenge mécsesünkről, 
mely azonban természetünknek inkább megfelel- Meg­
feledkezünk nemzeti műveltségünk fejlesztéséről, mely 
pedig éltetne és erősítene. Magasztaljuk az idegent, 
de a magunkét eléggé nem ismerjük. Am tartsunk mert nagyobb voiua a jólét. Hibás ebben főképeu 
lépést a nyugateurópai műveltséggel, melylyel az ! az értelmiség. Nagyon könnyen megnyugtatjuk alel-

a ma­
sabb lélekkel vallhatta magát annak !“ em-

uemzeti nyelvnek és önérzetnek ápolása : az élet,

A másik életkérdése megmaradásunknak a hazai 
ipari termékek felkarolása az idegennel szemben. Ha 
csak fele maradna hazánkban a pénznek, melyet 
évenként a külföldnek adózunk : boldogok lennénk,

XIX. évfolyam. Gyulafehérvár, 1396. március 28. 13. szám.
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kiismeretüuket : _a pénzemért inkább veszek jót, miut kiknek élén áll, némely kedvezmények adását kéri és a
uWent mely nekünk alázatosan előterjesztetett, gondoskodtunk, hogy 

1-ször ala]iitó levél állítassék ki, a mely magában 
foglalja az előoh említett szeizetes testület jogait és kv-

silányat." Ezzel áltatjuk magunkat, mert az 
a nyájas kereskedő udvarias haji ligásokkal tárja 
elénk, mivel a hazai termékekről elfeledjük kérdem, 
így történik. hogV a legegyszerűbb cikktől : a gyú j­
tószálkától kezdve mindent Csehország. Morvaország 
stb. szállít számunkra. A közönség kívánhatja, kő- és tartalmát, a mennyiben szükséges vagy hasonló esetekben

szokásos, mások tudomására közhírré tegyétek, részetekről

telességeit, a melynek az illetőknek kiadott eredetijével 
láttamozott másolatát nektek azért küldjük meg, hogy azt 
a többi alapítványi ügyiratok között gondosan megőrizzétek

vetetheti, hogy a kitől mindennapi szükségleteit be­
szerzi : becsülje és tartsa készletben a magyar föld 
termékeit. Nincs szükség részünkről hazafias okból

pedig őket nyert jogaik háborítatlan gyakorlásában meg- 
védjétek s egyszersmind a reájuk bízott kötelességek telje 
fölött őrködjetek.

az iparcikkek egyik-másik fajának nélkülözésére,
nem is kénvteleuítetünk gyengébbel beérni : minden az égbe felvett boldogságos szűz Mária pártfogásába ajánl- 

nálnnk, csak meg kell kerestetnünk és válogat- )llk és kolosvári királyi Teréz növelde (Collegii liege
Tberesiaui Claudiopolitani nomine) névvel jelöljük, amelynek

11-szór. Elhatároztuk, hogy a nemes ifjak convictnsát

van
tárnunk. Ha nincs: lesz, csak a magyar közönség 
követeljen és használjon boni termékeket ! No meg 
mondjon le az olcsó hiúságról ! Mert mi keleti nép 
vagyunk, szeretjük a csillogást, a divatoskodást : sze­
retjük a fényes külsziut. Ha valamiről elmondhatjuk : 
„Ezt Becsből hozattam'" örvend a lelkünk, azt gon­
gul j tik : ha bécsi, párizsi, akkor bizonyával kitűnő is.

Vádoljuk a népet, könnyelműen ráfogjuk, hogy 
hova-tovább elhagyja régi szokásait, bolti szövetekbe 
öltözik, a helyett, hogy magadolgozta tarlós készü­

li 1-szór a közügyiratok megjelölése végett kegyelmesen 
tulajdonpecsétet adunk, a mely magán az égbe felvett bol­
dogságos Szűz képét és az előbbi pontban megbatározott 
elnevezést tüntesse föl és a mely innen ( Becsbőlj lesz 
kliUlendö.

IV-szer a kért felhatalmazást, hogy az academia! temp­
lomban az alapitő calasantii szent József tiszteletére a saját
költségükön oltárt emelhessenek, kegyelmesen megadjuk, 
anélkül azonban, hogy erre a célra gyűjtést rendezhetnének.

V-ször. Azon szokás szerint, a mely azon helyeken, a 
hol az említett szerzetes papok be vannak vive, épen úgy 

ményeket használna. Nem vádolhatjuk : tőlünk tanulja, mint a többi szerzetes rendek között dívik, kegyelmesen
a müveitektől. Még ha pénze és pénzünk bármi módon megengedjük, hogy Kolosvárt is azon insedijak (stipendia)

a melyek az academia! templomban szentmisék végzéséért 
felájánltataak, az említett szerzetes papoknak jussanak.

visszakerülne, de mikor jó nagy részéből az idege­
nek építik fel a nagyságukat.

Mi pedig az alatt szegényedünk, a ránk sulyo- 
sodó terhek összelapitanak : erkölcseink fogyatkoz­
nak, szokásaink meg vesztege tödnek Mert az általános 
jólétből elégedettség fakad ; a szegénység pedig : 
maga a nyomor és bűn.

I Mvasóink közül valószínűleg sokan aligha nem 
látják szavaim igazságát, mások talán fölöslegeseknek 
tartják. Én azonban úgy szeretnék tenni, mint az 
egyszeri perzsa király, ki szolgáinak megrendelte,

azzal a törvénynyel azonban, hogy 1.) a kiadások gyertyára, 
borra, ostyára, mosásra és a szentmiseáldozathoz szükséges, 
ruhák javítására azután ezen misedijakból fedeztessenek és 
igy ezen kiadások a templom alapjaim! k számadásába ne 
vétessenek be. 2.) Nem csak a mikor a Provinciális né­
mely egyéneket Koiosvárró! más szerzetes házhoz át akar 
helyezni, hanem lia a mi erdélyi királyi udvari Cancellariánk 
is egyik-másik egyénnek valamely fölmerült ok alkalmából 
kicserélését, vagy az iskolák, a convictas és seminarinm 
érdekei szempontjából az egyéneknek a szaporítását kívánja, 
az útiköltségek fejében a közalapból semmi segély 

hogy mindennap juttassák eszébe a görögökön állandó igényelhető. 3.) A Kolosvárt lévő szenlferencrendi atyák - 
buszút : óránként és percenként arra eszmélni, hogy “ak azon jövedelmek némi kárpótlásául, amikkel ajesuiták

eltörlése előtt bírtak, évenkint 52 frt kerek átalány fize­
tendő azon kötelezettség alatt, hogy lieteuklut az academia! 
templomban két misét végezzenek : azon esetben pedig, lm 
több mise gyűl össze, mint a mennyit a szerzetes papok a 
kijelölt időben elvégezhetnének, az említett fereocreudiek a 
szokott misedijak mellett segítségül hivanüók.

sem

a szellemi téren haladjunk, de legyünk mindig jobb 
magyarok : az anyagi téren pedig pártoljuk a hazai 
termékeket !
s-: T S'S- SxS'^NS’ 5\S'.3\S'xS\@\S\S\5\S' 5\S'S\S-.S\SNS\S\S\S-

A kolozsvári piaristák és az erdélyi rom. kath. Státus. Mely ke eves akaratunkat Ti Királyi Fökormányszéklink 
az egyetem igazgatójának, a kolosvári P. Rectornak, és má­
soknak, a kiket illet, a szokásos módozattal közöljétek.

Irántatok egyébiránt stb.
Maga az alapitó levél pedig egész szövegében és ez is 

lehető szószerinti fordításban a következő :

(Folytatás.)
V. Az alapiló levél {Litterae hmdationalesi kiadása.

A tulajdonképem alapítólevelet 1778 évi augusztus bő 
2ö-án 1138 sz. alatt adta ki Mária Therésia, amelyre nézve 
a commissioboz a következő leiratot intézte :

Pállva István atyának, kolosvári rectornak alázatos 
kérésére, a melyben mind a nemes ifjak conviefusának, erejénél fogva a magunk és felséges utódaink nevében je- 
mind maguknak a kegyes iskolák szerzetes papjainak, a ¡ lenivén mindenkinek, a kiket illet, hegy kegyes figyelembe

Ml -Mária Theresia emlékezetül adjuk, a jelenlevők
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vevén azon dicséretes törekvést, a melylyel Isten Anyja több mise halmozódnék össze, mint a mennyit a szerzetes 
szegény szerzetes papjainak, a kegyes iskoláknak szerzetes ; papok a kijelölt időben elvégezhetnének, az említett tran- 
rendje (Religiosas Ordo Clericortim Regularían! Pauperam 
Mat ris Dei Scholarum Piarttm) Isten igéjének buzgó hirde­
tése és lelkiszoigálatok által, nemkülönben az ifjúságnak a 
tudományokban és a jóerkölcsökben való kiváló oktatása 
által a római katbolikus hit növelése és a közjó iránt ál­
landóan viseltetik : gondoskodtunk arról, hogy azon rendnek 
egy nehány tagja a római Szentszék által általában a rend­
nek adott minden jogokkal és kiváltságokkal, mindazonáltal 
mégis úgy, a bogy más örökös tartományainkban be vau 
fogadva, erdélyi nagyfejedelemségünk szabad királyi városába 
Kolosvárra is bevezettessék, nekik átadtuk az academia! 
templomot mindazon szentténykedésekkel, a miként azokat 
ezelőtt az eltörlött jesuíta rend gyakorolta ; reájuk bíztuk 
a nyilvános iskolákat úgy a humán, mint a philosophai ta­
nulmányokban, nemkülönben az ifjúság nevelését úgy 
mesek uüveldéjében, a melyet egy másik kegyes határoza 
tünk erejénél fogva királyi Theréz-intézet névvel jelöltünk 
meg, mint a Szent Józsefről nevezett seininariumban.

Ellátásukat pedig úgy határoztuk meg, hogy minden 
egyes egyénnek ellátásáért részint az előbb említett két ház 
és academia! templom alapítványi részeiből, részint a ta­
nulmányi .'.lapból 100 Irt fizettessék ; egyéb kellékekért és 
a teljesített munka jutalmazására a rectoruak, a ki a többi 
szerzetes papoknak is az élén áll és külön a convictust is 
gondozza, épen úgy, mint a Szent Józsefről nevezett semi- 
narium recensének egyenkint 200 f’rt, mindenik subregensnek, 
az. academia! templom gondnokának, a coucionatornak, úgy­
szintén a Lógica, Physiea, Mathesis és Mechanica vagy eset­
leg még azután bevezetendő más magasabb tudományok 
tanárainak 150 frt, azoknak pedig, a kik a humán osztá­
lyokat tanítják, úgy szintén azon két egyénnek, a kikre a , adott rendeleteket pontosan teljesítsék. 5.) A két említett 
normális módszer szerint beállított főiskolában az igazgatás házra vonatkozó bevételekről és kiadásokról, hasonlóan az 
és a cathecbesls bízatott, külön 100 trt essék és az ezekből : academia! templom számára kiszakított alap visszatéri lése 
kikerülő összeg az alárendelt egyének közötti kellő kiosztás fölött kellően fölszerelt számadásokat minden esztendőben 
végett a tanulmányi alapból szolgáltassák ki a Rector ke- november vége felé királyi Főkormányszékünkböz adják be. 
zéhez. Végre kegyesen megengedjük, hogy azon dijak, a 
melyek az academiai templomban szentmisékért felajánl- kegyes iskolák említett szerzetes papjainak szabad elbatávo- 
latnak, az említett szerzetes egyesületnek jussanak azzal a zással és királyi hatalmunk teljéből adtunk és rendeltünk, 
törvénynyel, hogy 1) minden egyes pap által havonkint két nem kételkedvén, hogy utódaink is az uralkodásban ezen 
mise végeztessék a mi és a felséges római császár szeren- kegyes alapítványunkat sértetlenül fenntartani, minden mé­
cses uralkodásunkért, nem különben az ausztriai ház jó- don védeni, süt új kedvezményekkel növelni is törekedni 
létéért. 2.) A kiadások gyertyára, borra, ostyára, mosásra és j fognak.
a szentmise áldozathoz szükséges ruhák javítására azután j Egyébiránt parancsoljuk, a kiket illet vagy illetni fog,
ezen misedijakból fedeztessenek és igy azon kiadások a : mindenkinek, hogy ezen alapítványunkat minden esetben a 
templom alapjainak számadásába ne vétessenek be. 3.) Nem- I legpontosabban megtartsák, azzal semmi okból ellenkezni 
csak, a mikor a P. Provinciális némely tagokat Kolozsvárról ne merjenek és másokat se engedjenek az ellen valamit ter­
mas szerzetes házhoz áthelyezni akar, hanem ha a mi er- 1 vezni, sót épen a körülmények kívánalmához képest iárad- 
délyi királyi udvari Canccllariáok is egyik másik tagnak sággai, segítséggel és támogatással mindig készen lenni azt 
valamely felmerült ok alkalmából kicserélését, vagy az is- minden jogokban és kiváltságokban hathatósan védelmezni ; 
kólák, a convictos és a seminarian! érdekei szempontjából szóval, a mi annak növekedésére és ezen kegyes szándé- 
a tagoknak szaporítását kívánja, útiköltségek fejében a köz- kunknak megszilárdítására hathatni látszik, abban közremü- 
alapokból semmi segély sem igényelhető. 4.) A Kolosvárt : küdni tartozzanak. A minek örök hiteléül és megerősítéséül

azon jövedelmek nemi j jelen alapítványi levelünket saját kezünkkel aláírtuk és 
kárpótlásául, a mikkel a jesulták eltörlése előtt bírtak gyobb függő pecsétünkkel megerősítettük. Kelt ausztriai 
évenkint 52 frt kerek átalány fizetendő azon kötele- ; fővárosunkban Mécsben, augusztus hó 26 ik napján, az Úrnak 
zettség alatt, bogy betenkint az academiai templomban 1778-ik, uralkodásunknak pedig 38-ik esztendejében. Mária 
két misét végezzenek ; nem különben azon esetben, ba Therézia, Tbadeus L. B. a Reischach. Alexander Horváth.

ciscannsok hivassanak a szokásos misedijak mellett se­
gítségül.

Valamint pedig a betelepítésnek és az adományo­
zásnak főcélja odairányul, hogy a kegyes iskoláknak említett 
szerzetes papjai mind a tanítást a többi örökös tartomá­
nyainkban már előirt vagy ezután előírandó irányelvek 
lint, végezzék, mind pedig az ifjúság lelkét, jámborsággal és 
jóerkölcsökkel eltöltsék : kötelességük lesz 1.) Az academiai 
templomban vasárnapokon német és magyar nyelven, ünne­
peken pedig legalább magyar nyelven szent beszédet mondani, 
nem különben ugyanott azon szokás szerint, a mely a ¡csu­
hák eltörlése előtt dívott, catheckesist tartani. 2.) A hat 
humán osztályon kívül a logicat, metaphysical, a physical, 
az elméleti matbesist és a civil architectural is tanítani, 
azonkívül még a nemes convictorokat a francia nyelvre, 
úgyszintén ezek közül és a seminaristák közül azokat, a 
kik már a latin osztályokat járják, a német nyelvben pedig 
járatlanok, otthon meghatározott árakban oktatni, és végül 
a normális módszer szerint Kolosvárt beállított főiskolában

sze-

a ne-

az igazgatói és catbechctai teendők végzésére két egyént 
alkalmazni. 3.) A Pater Rector a neki alárendelt tagokat az 
ifjúság nevelésére szánt két házban úgy oszsza be, bogy a 
regeuseu, a négy subregensen és a négy humán osztály pro­
les sorain kiviil, a kikre az 1776 évi jimias 7-én kiadott 
kegyelmes rendeletiiuknél fogva a praefectusi teendők már 
bízattak, a többiek is a fegyelmen és a jóerkölcsökön kel­
lőleg őrködhessenek. 4.) Mind a királyi Theréz-féle collegium 
és Szent József-féle seminarian! kormányzásában, mind pedig 
az iskolák tekintetéből akár közvetlenül királyi Fökormány- 
széktinktül, akár közvetve az egyetem igazgatója által ki-

: Ezek tehát azon jogok és kötelességek, a melyeket a

levő szentferencrendi atyáknak na-
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Egyidejűleg Mária Therézia szószerini közölte Kollonitz 
püspökkel is az alapítólevél 2. 3 és 4 ik poutjait meghagy­
ván neki. hogy abból kifolyólag a kellő intézkedéseket a 
rendelet végrehajtásai épen minél hamarább tegye meg.

Ezzel a megalapítás ténye befejeződött.
Jellemző, hogy Mária Therézia ezen egész ügy körül 

rendelkezéseit a Gnbernium illetve a commissio in publico 
eeelesiasticis útján teszi meg és a piaristákat is csak az 
ezzel való érintkezésre utalja. De figyelmet kelt az is, hogy 
ezen alapítványnál Mária Theresia a piaristáknak tulajdon- 
képen semmi vagyont sem ad. hanem a jezsuiták helyébe 
egyenesen berendeli.

Az ügynek mindeme két mozzanata különösen a kö­
vetkezmények miatt figyelembe veendő.

Isten őrizzen, hogy menjek hegytetőre,
Ott bujkál az erdő annyi réme, szörnye ! 
Méy calami állat,
Farkas, róka s más vad,
Találna s meyenne ott az erdő árkán, 
Testvéreim s anyám soha meg nem látnám.

Mögöttem valami csörtetni kezd ott fönn. 
Aztán nagyot koppján lenn a gyepes földön. 
Nosza, föl pattanok,
Fa alá szaladok.
A nagy körtefáról körte hullt le, éret*.
Piros is, sárga is, és mint a méz, édes.

Sováran tekintek fel a magas lombra,
Ha még egy - két körte onnan lépőt yog na,
S ime, ágröl-ágra 
Szép fürge madárka 
Szökdel csicseregve, boldog öntudatlan, 
Lélegzetet folgte a állok mozdulatlan . . .

Csak szemem kiséri minden fo: didását,
S égető vágy gyötri szivem kis világát. 
Alább- ahíbb szökve 
Lejut a fatörzsre,
Egyszer csak eltűnik a törzs odújába.
Egy macskaugrás és . . .foglyom a madárka!

Jobb te.nyoemme! az odú száját fedem,
Az odú gyomrában kutat a balkezem.
Sh, vergődik, csipked,
Fáj egy kicsit, mindegy!
Kézre kerül mégis, — higgjtk t szememnek ! 
Olyan bol doy, mint én, nincs a földön gyermek.

Tenyerembe zárom, csak a fejé*, látni. 
Reszket nagyon, pedig nincsen oka fázni. 
Xagg lélekszakadva 
Futok az udvarra,
Hugómnak, öcsémnek mutatom : madárka ! 
Van öröm ! tapsolnak, körültem ugrálva.

PitviP’ha legott an s pitvarból a házba, 
Iramodunk együtt nagy hejehvjázva.
Lábát cérnaszálhoz 
Cérnát asztallábhoz
Kötjük s kínál gátjuk—ámbár neki nem kell— 
Vízzel ? összemorzsált kenyér-eledellel.

Alegnyilik az ajtó, édes anyánk lép be,
S a mikor betoppan, mosolygó a képe ; 
Mosolygó, de mindjárt 
Felhők elborítják.
r Ugyan, e kis állat neked m it is vétett, 
Tanultál-e tőlem ily kegyetlenséget ? !

Hátha sátorotok, ama vilúgcsúfak,
Kik unialan róják a nagy országidat 
S olykor itt is járnak 
Téged elfognának
S kötnének kötéllel igy a sátorfához,
S nem eresztenének jó édes anyádhoz ! !

__ !CJ&'SKs-

TÁRCA.
r. f$
S
Q:jr-

Véckén.
v_.

Kertünkben ülök a gyepje> domb tetején, 
Lecsüngetem hibám a domb meredekén.
Néha öntudatlan 
Oda köp pan sarkam,
«S az omlatag martról göröngy fui a mélybe, 
A lenn f oly dog áló ¡> alaknak vizébe.

Tnl a keskeny pallón, a patak mentében.
A kis-szer kunyhói állnak kettesében,
Barna tetők alatt 
Potyolatszin falak
Apró szemeikkel messzi kandikálnak ;
Itt ott rajok terül lombja gyümölcsfáknak.

Csend vagyon ... .4 telkek munkabíró népe 
Fürge sarlót forgat künn a nap tüzelné.
Benn nagy nyugalom van .
At/¿alh'k áronban
Egy terűn szekérnek éles nyikorgása,
S játszó, gyerekeknek víg kiáltozása.

Ki »-szer elvén hosszéi hegy, égbe törekvő,
A hegy alja kert még. azon félül erdő,.
Fel a rengetegen 
Egy árokéit megyen,
Megyén, a míg felér a hegy tetejére,
Itt-ott belevesz az erdő sűrűjébe.

Ah, magas hegy. ha én tetődre mehetnék,
.Ac Isten egéhez mily közel lehetnék ! 
Lábujjhegyre állva,
Karomat feltárva
Alegsimogatuám a nyájasarcú eget, 
l stökön ragadnám a futó, felleget.

B ha hegy mögt tájon tekintenék végig 
Elláthatnék éppen a világ szeléig.
Túl, a hegy tövébe, 
l’aii a világ széle :
Egészen odáig nem tanácsos menni.
Ki odáig menne, le találna esni.

;

I

I

;

;
I
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Old le fiam, old le s ereszd szabadjára,
Amili maradt párja ne sírjon utána ; 
Meylásd, elröptében 
Megköszöni szépen !u
— Megesik a szivem a fogoly jószágon,
«/<y, csaí engemet is ily sors ne találjon !

A küszöbre állok s kezemből a madár.
Mint a kirepitett nyílvessző, tova száll.
S rövid pihenőié 
Ül egy faietör e,
Látni, visszafordul s dalt csipey hálába,
Én meg fájó szívvel merengek utána.

Leáldozik a nap, érkezik a csői da.
Előbb a sertésnyáj szalad nagy sikoltva, 
Aztán a mekegö 
Kecskék tűnnek elő ;
Leghátul bival és tehén, elegyesen,
Nyugodtan lépdelve s fejbolintva megyen.

Csorda hittan nagy az én gyönyörűségem.
A kapufélfához támaszkodva nézem ;
De ha ér élőmbe 
A bika bömbölve:
Kapun belől termek, mint a gyors karika,
S ingerlein ő kelmét nagy bátran : bumm bika !

A vacsora készen, körülüljük négyen,
Anyám s testvéreim — atyám temetőben. — 
Imádsággal kezdjük,
Azzal is végezzük,
Lefekvés előtt még egygyel megszerezzük 
S alszunk párosával, (én öcsémmel eggütt.)

állú «örvényeink értelmében magyar állampolgár csak 
valamely törvényesen bevett vallásfelekezethez tartozhatik. 
Minthogy továbbá az 1868. évi UH. t.-cikknek az 1894 évi 
XXX11. t.-c. 8. §-a által hatályban fentartott 15. §-a 
rint a házasság előtt született, de az egybekelés által törvé­
nyesített gyermekek vallásos nevelés tekintetében a törvé­
nyesen született gyermekekkel egyenlő szabály alatt állanak, 
az 1894- évi XXXII. t.-c. 2. §-a szerint pedig, ba a szülök 
házasságuk megkötése előtt a gyermekek vallása iránt meg­
egyezésre nem léptek, a gyermekek szülőik vallását nemük 
szerint követik : a szóban forgó leánygyermek izraelita val- 
lásunak jegyzendő be.

12. A kihirdetés alóli felmentés megadása indokolt, 
ba ettől függ, hogy az egyházi házasság mindjárt a polgári

; házasság után megtörténhessék.
A m. kir. belügyminiszter 1895. évi nov. 29-én 102.163. 

sz. alatt kelt határozata. F. J. és özv. K. J.-né szüle­
tett X. E. házasuló kát, tekintettel arra, hogy az 1894. évi 
XXXIII. t.-c. 57 §. második bekezdésében foglalt rendelke- 

j zésnek eleget tettek, házasságuk türvényszabta tételeit álta­
lában igazolták és hogy az általuk e felmentés kérelmezé- 

I sere felhozott azon indok, hogy felmentés hiányában egybe­
kelésük csak egybázilag tiltott időben történhetnék és igy 
az egyházi házasságot 
hosszabb időre kellene halasztaniok, a mi pedig vallási 
meggyőződésükkel ellenkezik, méltánylást érdemel : a 
házassági kihirdetés kötelezettsége alól ezennel felmentem.

13. Az a körülmény, hogy a házasfelek a törvénysze­
rűen megkötött házasságról felvett anyakönyvi bejegyzés 
(jegyzőkönyv) aláírását megtagadják, a házasság érvényes-

! ségére befolyással nincs.
A ni. kir. belügyminiszter 1895. évi december 9-én 

j 104. 137. szám alatt hozott határozata. S. vármegye alis­
pánjának. Folyó év november 20 áu 22.460 szám alatt kelt 
jelentésére hivatkozással, azon esetekben való eljárását il­
letőleg, midőn a házasfelek a házasság szabályszerű megkö­
tése után tett házassági anyakönyvi bejegyzést aláírni vonakod­
nak és ezen vonakodásuknak okául azt adják, hogy lelké-

sze-

polgári házasság megkötése után

Aludni s álmodni tüiulérszép világot 
S valósulva látni émetten az álmot, 
Alom s való élet
Egy ikertestvérek,—
Részünk csak egyszer van ily paradicsomba , 
Egyszer, soha többé: a viy gyermekkorba.

szűk tanítása szerint a polgári házasság megkötése által a 
házasság egyházi megáldása előtt magukat férjnek és fele­
ségnek nem tekinthetik, a következüket közlöm címeddel : 
A házasságkötésnél közreműködő polgári tisztviselőnek leia­
data felvilágosítani a házasfeleket arról, hogy a házasság 

A polgári házasságkötés, bejelentés és anya - törvényszerű megkötése teljesen be van fejezve akkor, midőn
könyvezés tárgyában hozott elvi jelentőségű a polgári tisztviselő a házasulókat, a törvény értelmében

határozatok. házastaitásakuak nyilvánítja (1894 évi XXXI. t.-c. 39. §-a),
11. A születési anyakönyvijén a gyermeket íelekezet- ennélfogva a polgári tisztviselő ezen kijelentése után a

házasulok immár törvényes ká/.astársak. A mennyiben a 
felvilágosítás dacára is megmaradnak vonako­

dásuk melleit és a házassági anyakönyvi bejegyzés (a há­
zasság megkötéséről felvett jegyzőkönyv) aláírását, illetőleg 
Írástudatlanság esetében kézjegyük odahelyzését vallási meg­
győz ¡désükre való hivatkozással továbbra is megtagadják, a 
polgári tisztviselő a házassági anyakönyvi bejegyzés (báza> 
ságkötésríil felvett jegyzőkönyv) záradékában jegyezze meg, 
hogy a házastelek a bejegyzés (jegyzőkönyv) aláírását val­
lási meggyőződésükre való hivatkozással megtagadták.

A házasság megkötéséről szóló tanúsítványt a házas­
ságkötésnél közreműködő polgári tisztviselő azon esetben is

(§ülöp Árpád.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

nélkülinek nem lehet bejegyezni.
Törvényesített gyermekek vallásos nevelés tekintetében házasok ezen 

a törvényesekkel azon szabály alá esnek.
A m. kir. belügyminiszter 1895. évi nov. 27-én 101.139 

sz. alatt kelt határozata. P. vármegye alispánjának. Az 
u—i anyakönyvvezetönck B. J. róm. kath. és W. C. izrae­
lita vallásit házasok még házasságuk megkötése előtt szüle­

tett, miudeddig azonban anyakönyvvezetlen leánygyermekének 
a születési anyakönyvbe való bejegyzése tárgyában czimedbez 
intézett jelentésére az útbaigazítás következőleg adandó meg :

Az atya azon kívánságát, hogy a gyermek felekezet- 
nélkülinek jegyeztessék be, nem lehet teljesíteni, mert fenn-
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köteles kiszolgáltam, lia a házasfelek a fentiek szerint a 
bejegyzés (jegyzőkönyv) aláírását, illetőleg kézjegyük oda- 
helyzését megtagadták.

Minthogy ezek szerint a körülmény, hogy a törvény­
szerűen megkötött házasságról felvett anyakönyvi bejegyzést 
(jegyzőkönyvet) a házasfelek alá nem Írják, ¡Illetőleg kéz­
jegyükkel el nem látják, a házasság érvényességére semmi 
befolyással sincs, feltétlenül tilos a polgári tisztviselőnek azon 
kijelentést, melylyel a házasainkat a törvény értelmében 
házastársaknak nyilvánította, visszavonni azért, mert a házas­
felek az, anyakönyvi bejegyzést (jegyzösönyvet) aláírni vona­
kodnak. föltétlenül tilos továbbá a most jelzett okból meg­
tagadni a házasságkötésről bélyeg és díjmentesen kiszolgál­
tatandó tanúsítvány kiadását.

ságok határoznak, a bíróságok felfogása pedig kétesebb 
kérdésekben előre meg nem állapítható : a felek hasonló 
esetekben helyesen cselekszenek, ba bizonytalanság kizárása 
végett házasságukat újtól megkötik az 1894. évi XXXI. t. 
czikk értelmében.

lő. A felekezeti anyakönyvekbe 1895. évi október 1 je 
előtt tett bejegyzések igazítása a felekezeti auyakönyvekre 
nézve iennállott jogszabályok szerint történik.

A m. kir. belügyminiszter 1895. évi november 4-én 
92.969. sz. alatt a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
intézett átirata.

A bulgáriai es. és kir. dipl. ügyvivőnek s íöconsulnak 
beadványát, melylyel ölünger György az iránti kérvényét, 
hogy Valeria Mária nevű gyermeke, a ki Budapesten 1893.’

14. Izraelita vallása magyar állampolgár és római évben született és April 30-án a róni. katb. templomban
katbolikús vallása nő között 1895. évi október 1 -je előtt megkereszleltetett, törvényesített gyanánt jegyeztessék be

hozzám bemutatta : tekintettel arra, hogy a születés felekezeti 
nyilvántartva s igy ezen a bejegyzésen 

hó '-.in 43.963. sz. alatt a m. kir. belügyminiszterhez | való bárminemű változtatás vagy kiigazítás ez után is a fe- 
intézett átirata. Folyó évi október 11-én 87.583. sz. alatt lekezeli anyakönyvekre vonatkozólag e tekintetben eddig teií-
kell nagybecsű átiratára a következőkben van szerencsém állott jogszabályok szerint foganatosítandó, van szerencsém
tiszteletteljesen válaszolni. czimedbez illetékes szives elintézés végett tisztelettel áttenni.

kötött házasság érvényességének kérdése.
A m. kir. igazságügy miniszternek 1895. évi november anya.ünyvben van

A cultos disparitas házassági akadály nem lévén ..dí­
vni juris" : a tölmentés a katbolikús kánon jog szerint jo 
gilag nem volt kizárva, babár ezen akadály alól az apostoli 
szentszék gyakorlata szerint fölmentés, a legritkább kivételek­
től eltekintve, nem adatott.

IRODALOM
Könyvismertetés.

„Boldog Alacoque Ai. Margit élete és a Jézus sz. Szive 
tiszteletének eredete. Irta Bougaud Enni tavait püspök. A 
nyolcadik francia kiadás után fordította : Szén tannai ( SpéUJ 
Gyula gyomai plébános. Gyoma, iSgC. 444 l. Ara 

(Folytatás)*
Az első szó, melyet Paray-ba lépte után mindjárt 

nap a tiszteletreméltó Tbonvart 
Boldogunkhoz intézett,

Ami a megkötési formát illeti, igaz ugyan, hogy eddig az 
volt a felfogás, hegy a magyar állampolgárnak külföldön 
kötött házassága nálunk csak akkor érvényes, ha a házas­
ságkötés alaki kellékei tekintetében is a hazai jogszabályok­
nak megfelel — minthogy azonban az 1894. évi XXXI. t.- 
cikk 113. 5 a most már azt az elvet jntattja érvényre, hogy 
a házasság érvénye a házasságkötés alaki kellékei tekinteté­
ben a házasságkötés idejében és helyén fenálló törvények 
szerint Ítélendő meg : nem lehet merőben kizártnak tekinteni,

2 frt.u

más
anya, az újoncok elöljárója 

nevezetes maradt. Mikor Margit, égve 
a vágytól, hogy egészen Istennek adja át magát, ennek 
módját megkérdezni elöljárójához 
kerte, hogy az imádkozás titkára tanítsa

meut s különösenhogy a bíróságok magyar állampolgárnak az 1895. évi 
október 1 -je előtt külföldön kötött polgári házasságát az új 
törvények helyes, a nemzetközi jog általános elveinek is 
megfelelő felfogásának befolyása alatt a megkötés formáinak 
szempontjából most már érvényesnek lógják elismerni.

r.bböl kiindulva, valamint tekintettel arra, hogy az 1895. 
évi XXXI.t.-cikk 138 §-a szerint az 1895. évi október 1. napja 
előtt kötött házasságok olyan érvénytelenségi ok alapján 
melyet az 1894. évi XXXI. t.-cikk annak el nem ismer 
1*95. október 1. napja ntán csak akkor támadhatók

arra
meg.- „Menjen — 

úgymond - álljon Isten elé, mint a festést váró vászon áll 
a festő előtt.“ Rövidségében roppant tartalmas szó, mely 
magahan foglalja az imádkozás egész titkát. Odatérdelni 
Üdvözítőnk lábaihoz, szemlélni öt s engedni hadd rajzolódjék 
le szent képe szemeink előtt, vagy inkább hadd vésődjék 
be lelkűnkbe ; evégböl eléje állítani az egyszerű, tiszta, fi­
gyelmes lelket, mint ama szép, ezüstlapokat, melyekre, 
bála a mai tudomány fölfedezéseinek, arcképünk magától 
lerajzolódik : az az igazi módja. A Boldog tehát szótlanul
odabornlt Üdvözítőnk lábaihoz ; és „mihelyt ott valék _

hogy továbbá a cultos disparitas nem tekinthető olyan m0IH* ~ 'stem Mesteren! tudtomra adta, hogy lelkem az 
érvénytelenségi oknak, mely alól a felmentésnek a katholi- a festést váró vászon, melyre ö akaita festeni az ö, befejez- 
kus kánonjog -zerint egyáltalán helye nem volt ; I l,t'" szeretetben, hallgatásban, áldozatban lefolyt, szenvedő

minthogy végül a törvény hatályba lépte előtt ktilfol- j életének minden vonását ; de hogy ezt tehesse, előbb meg
kellett tisztítania minden rajta levő szennytől, úgy a földiek 
iránt való hajlandóságtól, mint önmagámnak és a teremtmé­
nyeknek szerététől, melyekhez még nagy vonzódás volt ben­
nem.“

meg,
ba a korábbi jogszabályok szerint nem volt felmentésnek
helye :

cön megkötött házasságokra nézve a locus re„it actum 
elvének mikénti alkalmazása tekintetében kételynek lebet 
helye : alig lebet egész határozottsággal kijelenteni, hogy izra­
elita vallása nővel külföldön 1895. évi október l-jétül kötött 
polgári házassága hazai bíróságainak által érvényesnek 
elismertetni ezután sem fog.

Mintán azonban ilyen ügyekben végérvényesen a biió-

z. pillanattól kezdve Margiten annyira erőt vett a foly­
tonos vezeklésnek eszméje s oly annyira sanyargatta magát, 

*) L. lapunk f. é. 7 sz.
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hogy szalé'/j szt. í erencznek kellett közbelépnie, hogy e 
fiatal jelölt buzgalmának határt szabjon. 167] augnsztns hó 
:25-én, szt. Lajos napján vette fel a rendnek szent ruháját, 
ö maga szerkesztette és sajátkezlileg irta a beöltözések 
lajstromába az okmányt, mely szerint a ruhával nevet is vál­
toztat s Mária Margit nevet kap.

És ime, alig öltözött be, máris rendkívüli, a szentség 
történetében igen ritka kegyelmet nyer Istentől, üdvözítőnk 
kezdett neki megjelenni, nem olykor-olykor, időközönként, 
mint Sienai Sz. Katalin vagy sz. Teréz életében látjuk, 
hanem állandóan, folytonosan. Sőt beszélt is hozzá, bátorí­
totta küzdelmében ; vigasztalta áldozataiban : feddette hi­
báiban.

hogy szeretetét kimutassa ; és nagyobb részüktől elismeré­
sül csak .Hálátlanságot kapok ama tiszteletlenségben és 
szentségtörésekben, ama hidegségben és megvetésben, mely- 
lyel a szeretetnek e szentségében bántanak. Es — tette hozzá 
Üdvözítőnk olyan hangon, mely a Boldognak Szivébe nyila- 
lőtt, legjobban táj az, hogy azt nekem szentelt szivek teszik.“

Majd azt kívánta tőié, hogy isteni Szivének tiszteletéin 
az egyházban külön ünnepet alapitasson. „Azért azt kívánom 
tőled, hogy az Úrnap nyolcadára következő első péntek 
külön ünnepül Szivem tiszteletére legyen szentelve, áldoz­
zanak azon a napon s nyilvános megkövetéssel nyújtsanak 
neki tisztelet kárpótlást az okozott bántalmakért. Es Ígérem 
neked, hogy Szivem kitárul s bőven osztja szerelme árjait 

Margit lelkében az erények oly rohamosan növekedé- mindazokra, kik neki a tiszteletet megadják vagy megadat­
nék, hogy az. egész kolostort meglepte és meghatotta. Órákon ják.“ 
sőt egész éjjeken át mozdulatlanul, mellén összetett kezek­
kel, térden állott s mint ü maga bevallá „azalatt nem is péntekén mindenfelé leborulnak Jézus Szive előtt, megküve • 
tudta, hogy van-e teste.“ S ilyen körülmények között, ez tik, kérlelik megfoghatatlan hálátlanságáért az emberiségnek,
elragadtatásszerü imák alatt — anélkül, hogy a haz többi melyet szenvedéllyel szeretett. Es akadnak mindenü..

történtek meg a szent keresztények, kik a csütörtökről péntekre hajló éjjelen föl­
kelnek, férjes nők, anyák, liatal leányok, Istennek szentelt
szüzek, papok, kik virasztanak vele, sírnak vele, sőt néha 
testükre nyomják szenvedésének szent sebeit i-. Végre 
mindenütt az egész katbolikus egyházban az űrnap nyolca­
dát követő péntek ünnep, arra szentelve, hogy szemlélgessük 
a legjobb Szívnek gyöngédségeit, áldozatait.

És a mit Üdvözítőnk kívánt megtörtént. A hónap első

tagjai csak álmodtak volna is róla
Szív dicső kinyilatkoztatásai. Ilyen kinyilatkoztatás három 
volt, teljesen különböző, több hónapi időközzel. Az első 
1673 december 27 én, a Boldognak huszonhat éves korában, 
valamivel több mint egy évvel fogadalmai után. A második 
a következő évben 1674-ben, napja ismeretlen, de az oltári- 
szenlség ki volt téve a kápolnában, miből azt következtetik 
hogy l'rnap hetében kellett lennie. Végre a harmadik 1675 
jnuius 16-áu, űrnap nyolcada alatt. A megjelenések közt 
tehát elég jelentékeny köz volt : az első és második közt 
hét hónap s a második és harmadik közt legalább egy év.
Nem sok arra. hogy a Boldognak ideje legyen magához 
térni abból az izgalomból, melybe e három megjelenés ejtette; 
az az izgalom, az a nyomasztó hatás olyan volt, hogy kivált 
egyszer azt hitték : belehal.

Más szempontból, ha a három megjelenést együttesen 
tekintjük, rendjük, fokozatuk, növekvő szépségük meglep, j fctencreudi rendtartomáayi titkártól ... 3. Husvét utáu VI. 
Olyan az, mint valami három felvonásos dráma, melylyel vasárnapra. (Lásd szent kereszt föltalálásának ünnepét.) 4.
Isten lassan-lassan emelte szolgálójának elméjét teljes megér- Hnsvét után A . vasárnapra. Hogyan kell imádkozni > Kar-
ésére annak az oly váratlan küldetésnek, melyet rá akart kee Alajos szent ferencrendi rendtartományi titkártól. . . 5.

Husvét után VI. vasárnapra. A szentlélek Istenről. Baráclus

(Vége köv.)
— A Hilszónoklati folyóirat áprilisi (VI.) 

füzete következő tartalommal jelent meg.
I. Vasárnapiak. 1 Husvét után II. vásárim] 

a) Hit nélkül nem lehet üdvözölni : b) a hit meliett szüksé­
günk van az Isten parancsainak megtartására : c) ezenkívül 
még élnünk kell a malaszteszküzökkel is. Brett Gyula b. 
keresztúri plébánostól ... 2 Husvét utáu III. vasárnapra. 
Krisztus egyházát megölni nem lehet. Karkec Alajos

Z. A.

ira

szent

bízni.
József jász-árokszállási s. lelkésztől.

II. Ünnepiek. 1. Szent kereszt föltalálásának Un-
Külünben e fenséges megjelenésekre nézve van egy 

kifogástalan tanúnk : maga a Boldog. Elöljárói kötelezték, 
hogy Írja meg a csodák történetét; megtette, kényeivel ön- nepére. 1. A kereszten semmisittetett meg bünadósságleve-
tözve papírját, és mikor elöljárói visszaadták iratait, ő tib.be lünk; 2. a kereszt támaszunk a földön és erősítőnk a halál-
dobta. Egyetlenegy füzet maradt fönn; de abban olyan bang, ban. Vargha József dorosmai s.-lelkésztöl. 2 JAldozó csütür- 
olyan mély alázatosság, olyan israz őszinteség, ama fenséges ! tökre. A mennyei boldogság szépségeit elképzelni se lehet 
izgalomban olyan önfeledés, hogy, ha a megjelenések való­
diságát maga az egyház nem állapította volna is meg, le­
hetetlen volna kétkedni tölöttök már csak a hangért, melyen

Violet Gyula tarca! i s. lelkésztől. 3. l’iinküsd vasárnapjára. 
A Szentlélek működéséről. Szemző Jánostól.

III. A 1 k a 1 m 1 a k. 1. Először áldozókhoz. Jézus szereti 
az ártatlan gyermekeket. Bartba István esanádegyházmegyei 
áldozó-paptól (folyt ). 2. Temetői kereszt szenteléseker. A 
szent kereszt mindenkinek vigasztalója. Boldogeinlékü Illés 
Elek tápióhicskei pléh. hátrahagyott kézirataiból. 3. Bérmá­
láskor. 1. Mi a bérmálás szentsége? 2. Hogyan kell abban 
méltóképen részesülni ? Dr. Demkó György theol. tanártól.

S z e u t a t y á k b o m i 1 i á i. 1. Karácsony után val ó 
vasárnapra. Szent Athanáz püspöktől. 2. Kiskarácsony 
ünnepére. Tiszteletreméltó Bédától. 3. Vizkereszt ünnepére- 
Szent Fulgentius püspöktől.

a Boldog azokat elbeszéli.
Ezen három kinyilatkoztatás közt az utolsó a legna­

gyobb fontosságú, űrnap nyolcada alatt, vasárnap 1675 jú­
nius 16-án a Boldog ott térdelt a kar rostélya előtt, a Szent­
ségházra függesztve szemeit. Épen „túlságos kegyelmeket 
kapott szerelmétől“ mindössze annyit mondott róla, midőn 
egyszerre Üdvözítőnk az oltáron megjelent neki.

Aztán feltárta előtte isteni Szivét és szólt :
„íme a Szív, mely annyira szerette az embereket, hogy 

nem kiméit semmit, kimerítette és fölemésztette magát, csak-

o

I
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bűnbánati zsoltár s a minden szentek litániájának elimádkozása. 
1'410 órakor: Általános és részletes lelkiismeret vizsgálás. 
>,10 órakor: Szabad idő üdvös foglalkozással. 10 órakor: 
Elmélkedés: „Jézus apostolaival Jeruzsálembe megy s 
kinyilatkoztatja nekik, hogy ott szenvedni fog és meghalni.“ 
Az elmélkedés gyümölcseinek lejegyzése. 1 12 órakor 
Szabad idő üdvös foglalkozással. 3 412 órakor: Olvasás a 
szentirásból : ..Krisztus Urunk kínszenvedésének története“

— Vettük Borromaens kath. hitszónoklati havi
folyóirat N. évt. V. füzetét. Szerkeszti és kiadja: Nagy An­
tal. győri szentszéki ülnök, zsinati vizsgáló, ó-szönyi plébá­
nos. a Szent-István-Társnlat irodalmi s tudományos osztá­
lyának tagja. Egész évre 4 frt. 8 korona. Tartalma : 1 El­
mélkedések tannlóitjnsági szentgyakorlatokra : I. Emlékezés 
rendeltetésünk és végcélunkról. II. Lelki gyengélkedés és 
lelki álom. III. A léles halála és halotti állapota. IV. Lelki 
feltámadás. Pucbo Amadeus, kapucinus rendi áldozártól. '1. Szt. Máté szerint. 12 órakor: t-béd alatt folytatólagos olvasás 
Nagypéntekre : Jézus lelki szenvedései. Dr. Hedy Vince, ¡ Dr. Hettinger Timothcusából. Délután : Ebéd után a legmél- 
gyóri theologiai tanártól. 3. Husvét ünnepére: I. Virágok tóságosabb Oltáriszentség látogatása. Csendes foglalkozás. 2 
Jézus sírjáról. Kováts Lajos, gy",móréi plébánostól. 4. II. A 2 órakor a kápolnában litánia Krisztus í runk kinszenvedé- 
husvéti öröm az égben, a limbusban, a földön. Nyögér Antal sérül. Csendes foglalkozás. 3 órakor: Elmélkedés: „A papi 
győri székesegyházi hitszónoktól, 5. Húsvéthétfőre: A cse- szerénységről.“ Az elmélkedés gyümölcseinek lejegyzése. l/.,5 
kényeknek látszó alkalmak felhasználásáról üdvösségünk órakor szabad idü. •'ÿ órakor : Folytatólagos olvasás Kempis T. 
muúkálására. Végh Kálmán, egri székesegyházi hitszónoktól. ! .Krisztus követéséből, 'bórakor: Elmélkedés: „Péter kivonja 
■ Fehérvasárnapra: Intelem első áldozóküoz. Mohi Antal. kardját s a főpap szolgájának fülét levágja.“ Az elmélkedés

gyümölcseinek lejegyzése, 1/»7 ó. Rózsafüzér ; ének : „Ah félekg\. ri székesegyházi apátkanonok, belvárosi plébánostól. Pél- 
dü az elsőáldozási intelemhez. 7. Húsvét után II. vasárnap- rettegek.“? ó. Vacsora alatt folytatólagos olv. „Timotheusböl.“

A többi mint tegnap. Nagy Kedden már ez yi-én : Reggeli 
ima után elmélkedés: „Jézus ruháitól megfő szt atiké~ Elmél­
kedés : „ Jézus a kereszten felkiált : BeteljesedettDélután 
3 órakor : Elmélkedés : „A lelki pásztor éld szén ts égéről. “ 
5 órakor : Elmélkedés : „Krisztus lelke a pokol tornáczára 
leszáll“. A többi minden mint tegnap. Nagy Szerdán 
ápr. i-én : Minden úgy mint tegnap a következők ki­
vételével. Reggeli ima után elmélkedés : „jézus szent- 
séges sebei.“ '/ä9 órakor : Elmélkedés : Az örök Jézus 
sírjánál.“ 10 órakor kezdődik a szent gyónás. Délután 
2 órakor : A szent gyónás folytatása, esetleg litánia. 3/43 ó. : 
Zsolozsma a székesegyházban. Nagy-Csütörtökön ápr. 2-án : 
Délelőtt 6 órakor: Felkelés, v, 7 órakor: Reggeli ima. — El­
mélkedés : „A legméltöságosalb Oltárt szentségről“ Litánia 

: az Oltáriszentségről. — Előkészület a szent áldozáshoz, mely 
! a székesegyházban lesz.

ra : Mit tegyünk, hogy Jópásztornnknak jó juhai lehessünk? 
Nagy Antal, szerkesztőtől. Példa a vasárnapi szentbeszédhez 
S. Husvét után III. vasárnapra (Szent József oltalma): A ke­
resztény család tagjainak kölelmeilöl. Gerebenics Sándor, 
győri püspöki szertartótúl. Példa a vasárnapi szeutbeszéd- 
hez. Alkalmiak : 8. Tűzoltó-egyleti zászló iölszentelése al­
kalmára. Fejér Gyula, zombori apát-plébánostól. 9. Keresz­
tény tanítások : V. Az Alleluja értelméről, liáesmegyei Sán­
dor pomogyi plébánostól. Adalék a keresztény tanításhoz : 
Miért kell a húsvéti időben az írangyalát állva imádkozni ?

— Megjelent a Magyarországi katliolikuv egye­
sületek Évkönyve Szerk. Gytirki Ödön. Ara: 50 kr.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A húsvéti szí. gyakorlatok rendje a gy.- 

feliérvári r. k. fögymnasiumban. Március 28-án 
délután 2 órakor becsengetés. Ének : Keresztények sírjatok. 
I. sztbeszéd : hitbüség, hitvallás. Olvasmány : a szenv. tört. szt.

— Az erdélyi püspöki papnöveldében tar'
landft hnsvéti szentgyakorlatok sorrendje az 
ISÍG5 Ilii tanévben. Virágvasárnap márcz. 2rj én délután 

■ óirakor : Csend és magába szállás. 1 Ti órakor : A kápolnában Máthé szerint. Ének: az előbbi folytatólag. Templomba menet,
ének: „Könyörülj Istenem.“ Előkészítő elmélkedés: „a Március 29 én délelőtt 8 órakor becsengetés. Ének : A ke-
ter.nészetfólöUi életről.“ Az elmélkedés gyümölcseinek be' 
jegyzése a Museumokban. 1 .7 órakor Rózsafúzér elimádkozása i Olvasm : a szenv; tört. szt. Márk szerint. Ének: az előbbi 
után ének: „Stabat .Mater." é órakor : \ acsora aiatt olvasás folytatólag. Templomba menés. Délután 2 órakor becsengetés.

„A papnővelő intézet“. Ének : bnzgó szívvel ünnepeljük. III. szt. beszed : A bánat
Vacsora után a legméltóságosabb Oltáriszeutség látoga- szentségéről. Olvasmány : a szenv. tört. szt. Lukács szerint,
fása : szabad idő üdvös foglalkozással. 1 ,'J órakor : Lel- Ének : az előbbi folytatólag. Templomba menés. Március
kiismeret vizsgálás. 1 ,9 órakor: E- 1 ima. Nagy Hét- 
jón márczius go-án 5 órakor: leikelés. ',,6 órakor: IV. szt. beszéd: Az erényes élet boldogsága. Olvasmány: a
Reggeli ima. Elmélkedés: „A Krisztus Urunk kinszenve■ szenvedés története szt. János szerint. Ének az előbbi foly-
dése fölölti elmélkedés hasznáról." Szt. mise hallgatás a ! tatólag. Templomba menés. Délután 2 órakor becsengetés 
kápolnában: az elmélkedés gyümölcseinek lejegyzése. 7,8 1 Ének: ab félek, rettegek. V. szt. beszéd: a tanulói élet
órakor: Szabad idő.8 órakor: Negyedórán át olvasás Kempis j arany szabályai. Ének: az előbbi. Gyónás. Március 31-én
T. _Krisztus követésének 1-sö könyvéből. 1 , 9 órakor. A 
kápolnában .Könyörülj Istenem1 eléneklése után a hét

resztiához megyek. II. szt beszéd : az ima kötelme és áldásai.

Dr. Hettinger „ Thimoteásából“ :

30 án délelőtt 8 órakor becsengetés. Ének : Uram hiszlek.

délelőtt 7,7 órasorbecsengetés; Ének : Űdvözlégy Oltáriszent­
ség. Szt. mise és áldozás.

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal.
Szerkesztőtársak : Bálintit György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamái Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


